

## 我市首批“科技创新专项担保计划”业务落地

## 246家科创企业获7.53亿元贷款

本报讯(记者 袁斌)日前,我市246家科创企业的7.53亿元贷款获得融资担保及再担保支持,标志着我市首部《支持科技创新专项担保计划》首批业务在津落地。首批业务由工商银行天津市分行、中国银行天津市分行、交通银行天津市分行

等金融机构发放贷款,天津市中小企业信用融资担保有限公司承保,天津市融资担保发展基金提供再担保并申报国家融资担保基金,有效发挥了政府性融资担保体系的增信与分险作用。今年7月,财政部等四部门联合发布

《支持科技创新专项担保计划》,引导政府性融资担保机构深入实施创新驱动发展战略,撬动更多金融资源投向科技创新领域。为推进该计划在我市落地,天津市中小企业信用融资担保有限公司组织成立专项工作小组,在市财政局指导下制定

《市担保公司科技创新专项担保计划实施方案》,建立科创企业“白名单”,进一步提升科技担保覆盖率,并与6家合作银行达成科技担保合作协议,落地科创企业专项产品,为“白名单”企业开辟审批绿色通道,最终促成首批业务成功落地。

## 危化品安全生产“查什么”“怎么查”?

## 市安委办研究出台系列制度文件

本报讯(记者 王睿)近日,市安委办部署开展新一轮危化品专项整治,并研究出台系列管当下、利长远的制度文件,明确检查清单、发挥专家优势、强化调度通报,解决“查什么”“走过场”“怎么查”“不到位”等问题,防范化解风险,坚决遏制事故发生。

记者了解到,《天津市化工和危险化学品企业安全风险隐患排查清单》制定印发,聚焦企业安全基础管理、设计与总图、试生产、装置运行、储存及装卸、设备设施、仪表及电气、治本攻坚三年行动重点任务、特殊时段安全管理、重大事故隐患和重点危化品11个排查单元,明确379个排查项,逐项列明排查内容和排查依据,精细化、清单化指导各级应急管理部门及化工、医药、危化品企业开展隐患排查治理,提升安全监管效能和隐患排查治理水平。

随着《天津市危险化学品安全风险隐患排查整治工作方案》制定印发,自即日起至11月底,我市组织开展为期3个月的化工、危化品、医药企业专项整治,围绕危化品生产、储存、使用环节涉及的工艺、设备、仪表、电气等系统,全面开展排查整治;并要求企业主要负责人、分管负责人、隐患排查负责人、各区应急管理局主要负责人、分管负责人、科室负责人、执法人员以及专家,对排查出的问题隐患签字留档备查,压紧压实各级责任,强化整治成效。

依托近年来的典型经验做法,《天津市化工危险化学品企业安全生产专家指导服务工作实施意见(试行)》制定印发,本着“安全检查与指导服务”相结合、“集中指导与持续帮扶”相结合、“隐患整改与行政执法”相结合的原则,细化明确经费保障、队伍建设、工作流程、工作纪律和专家考核等要求,指导各区深入开展专家指导服务,发挥专家在执法检查、隐患整治、风险防控等方面的决策咨询和技术支撑作用,夯实化工、危化品安全生产基础,指导服务企业提升本质安全水平。

此外,《天津市化工和危险化学品企业安全生产工作调度制度(试行)》印发,其中明确了重点工作调度时间、方式和内容。规定每月进行1次视频调度、2次书面调度,通报先进经验、解决共性问题,并根据实际情况开展现场调度和紧急调度,督促推动各区各部门各单位扎实开展治本攻坚三年行动和危化品领域专项整治;宣传推广成功经验和典型做法,对工作不落实或落实不力的,进行通报、约谈、倒查问责。

## 拔尖育能 培育未来“准工匠”

## 2024级“工匠涵养班”开班

本报讯(记者 廖晨霞)天津市职业技能公共实训中心2024级“工匠涵养班”开班典礼暨天津津南园与实训中心战略合作协议签约仪式,昨日在天开高教科技园津南园举行。

2024级“工匠涵养班”共招收18名学员,将设置机电一体化、数控加工技术两个专业课程体系,以我市职业院校相关专业毕业学年学生为涵养对象,采用小班化、工厂化、模块化、项目化的教学新模式,通过为期一年的培养,采取双向淘汰机制,为每名学员配备一名专任教师,与技能大师“结对子”,致力于造就一批基础扎实、精益求精、技艺高超、专注敬业,既拥有学历,又具备现代化职业素养的“准工匠”。天津港集团成卫东、中国船舶集团707研究所范志成等4名大师受聘为涵养班技能导师,将围绕涵养提升、理论基础、技能操作和拓展等模块,辅导学员开展多层次、多方向、组合式训练。“截至目前,‘工匠涵养班’已圆满完成四期,来自天津市机电工艺技师学院等近20所院校的94名学员已顺利毕业,并全部被中国航天、中核机械、中海油等知名企业录用。”市实训中心相关负责人介绍。

拜师仪式后,市实训中心与天津津南园签署战略合作协议,双方将在战略合作协议框架下,积极发挥自身优势,建立多层次、经常性的工作联系机制,在高技能人才培养、青年技能人才涵养、技能竞赛服务等多方面开展深入战略合作,实现双方优势互补,共同开创技能人才培养新局面。

## 自学考试开考“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”

## 明年起高自考考生均须通过该课

本报讯(记者 姜凝)市教育招生考试院近日发布关于2024年10月天津市高等教育自学考试开考“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程的通知,根据全国高等教育自学考试指导委员会《关于调整高等教育自学考试思想政治理论课程设置的通知》要求,2024年10月考试期在专、本科层次专业中开考“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”(课程代码15040)课程。考试时间为10月26日14:30—17:00;报考时间为9月5日至6日(系统提供服务时间为每天8:30—20:00)。根据相关要求,“形势与政策”的内容列入“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程。

2024年下半年办理毕业时,对“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”(课程代码15040)课程不作要求,仍按原要求进行。2025年起,所有专业考生无论选择何种类型考试计划申办毕业,均须通过“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”(课程代码15040)课程。

## 聚力高质量经营 持续提升供应链管理水平

钢材销量227万吨,1-8月新签合同额较去年同比增长7%……近年来,中铁建设物资公司围绕“强管理、提效益、防风险”主线,将高质量经营贯穿市场布局、经营承揽、过程管控各环节,优化客户结构,布局新兴业务,加强风险防控,不断提升供应链管理水平,持续夯实企业高质量发展基础。

同时,该公司依托中铁建设资源优势,聚焦重大项目深度挖掘协同经营空间,保供重庆东站期间,在完成内部保供任务的基础上,成功中标外部单位承建的重庆东站一标段1万吨钢材供应。

改革创新 开辟发展新赛道

面对建筑业市场复杂形势,“十四五”以来,该公司在转型升级上下功夫,向市场规模和潜力较大、效益可观的行业布局,成立战略性新兴产业事业部,大力拓展新能源、新材料、高端制造等新兴产业,加快推进船舶、钢结构、新材料供应业务扩张,今年陆续中标青海省投3×660兆瓦“上大压小”火电机组项目、国华山东东营HG14海上光伏项目(二标段)等多项工程风电板、光伏板供应,接连入选海上光伏、风力发电、火电等领域。

为加快新兴业务开拓,他们构建了“本部市场营销部牵头、下属区域公司发力、事业部辅助”的经营机制,每个区域公司的党政负责人挂帅,专职负责开拓新模式、新业务,先后中标北京新国展二期3.8万吨钢结构主材供应、广东揭阳520万方原油商业储备库项目钢管桩、广东广州

项项沙十九涌排雨排涝项目空心方桩等业务,近三年新品类业务平均年化收益率达15%,比传统钢材业务高出5%。

强化管控 打造发展新格局

在舞好经营“龙头”的同时,该公司注重客户风险管控,修订印发经营承揽、项目投标、销售管理等制度十余项,发布外部客户“白名单”,加强对客户的合规审查,严把准入关。引入“阿里风险大脑平台”,从运营能力、财务数据、法律诉讼及资产状况等四个维度,对客户进行智能化评定及风险评估,通过“画脸谱”方式量化客户,在客户总量上做减法,在对核心客户的资源投入上做加法,有效防控经营风险。

值得一提的是,该公司还在自有业务ERP系统中开发了“客户赊销额度智能管控”模式,将客户划分为A+、A、B、C四个等级,根据每半年评定客户等级,设置最高赊销限额,超出限额时系统自动预警、中止合作,倒逼收益低、周转率慢的客户减少合作频次、逐步退出合作,最大程度地提高资金使用效率,将有限的资金投入的优质客户、核心客户中。今年以来与评级为A级以上的核心客户合作量较去年增加10%。

文 曹艳丽 李雪雷

## 气象防灾减灾机制保障力提升

## 灾害预警“绿色通道”覆盖5.5亿人次

本报讯(记者 苏晓梅)记者从市气象局召开的“绿镜头·发现中国”中央媒体走基层看气象采访活动走进天津启动会上了解到,我市气象防灾减灾机制保障力不断提升,全社会气象灾害防御“应对力”不断提升,由气象、宣传等7部门共建的气象灾害预警信息快速发布“绿色通道”机制,已累计启动17次,覆盖5.5亿人次。

近年来,我市不断筑牢防灾减灾第一道防线,已成立市、区两级气象灾害防御指挥部,建成市一区一街道(乡镇)三级气象灾害应急体系,并建立了以暴雨橙色、红色预警信号为先导的应对极端强降雨

应急机制,健全了政令畅通、权威高效的指挥体系。截至目前,落实临灾预警“叫应”,已累计“叫应”应急责任人1万余人次。同时,我市建成新一代预警信息发布系统,手机用户全网发布时间由3小时缩短到1小时,1分钟紧急呼叫2000名应急责任人,实现任意圈选区域一键式发布预警短信的精准、靶向发布。

气象防灾减灾在服务天津经济社会高质量发展上也成效显著,我市气象灾害损失占GDP比重保持在0.1%以下。如台风“杜苏芮”重大天气过程和海河“23·7”流域特大性洪水应对中,气象部门精准发布气象灾害预警信号,节省社会成本近1亿

元;2022年夏收期间准确预报,及时调度1000余台收割机提前完成18万亩小麦收割,助力粮食安全等。

气象防灾减灾还在融入城市生产生活中发挥重要作用。如不间断保障电网安全高效运行,推动新质生产力增益生效;年均开展跨部门弹性供热会商10余次,有力保障天津“民心工程”;恶劣天气高影响路段优化方案实施以来,津蓟、京沪高速等路段万车事故率同比下降63%;市气象局、医大二院、南开大学等联合组建“天津市健康气象交叉创新中心”,全国首发脑卒中气象风险预警,入院人数最高降幅11.9%,累计节省住院费用4000余万元。



今天是全国第九个“中华慈善日”。昨日,河北区民政局、河北区慈善协会共同举办“中华慈善日”宣传活动。本报记者 吴迪 摄

## 我市9个区完成2024年社区工作者招聘工作

## 617人成为社区工作者 硕士占15%

本报讯(记者 孟若冰)日前,在市委社会工作部、市委组织部统筹指导下,全市9个区完成2024年度社区工作者招聘工作,617人被聘为社区工作者,其中硕士研究生占15%,为开展好社会工作注入了“新血液”,提供了“新能量”。

为加强党对社会工作的全面领导,推进党建引领基层治理,建强基层治理骨干力量,自今年7月起,市委社会工作部会同市委组织部统筹指导全市9个区统一招聘

时间,统一招聘流程,统一组织考试。为确保招聘工作有序开展,市委社会工作部积极与市人才考评中心对接,组织开展业务培训,安排专人做好信息审核、政策解答;联合各区开展巡考,严肃考务管理,确保考试全程监督、平稳有序;组织相关区在考点设置服务台,配备医务人员和志愿者,提供饮用水、药品、文具等物品,为考生提供全方位服务。

据统计,此次招聘报名人数突破1.5

万,经过笔试、面试、体检、考察、公示等环节,最终617人被聘为社区工作者。此次聘用人员均具备本科以上学历,其中,硕士研究生毕业生91人,占比15%。应届毕业生180人,占比近30%。持有社会工作职业资格证书33人,超总人数5%。

为做好新聘用人员签约工作,市委社会工作部还专门印发了《天津市社区工作者劳动合同书(示范文本)》,就合同签订主体、条款设置等方面内容进行统一规范,为维护用人单位和聘用人员的合法权益提供坚实保障。

目前,各区正按照“就近就便、职住兼顾”原则,统筹安排新聘用人员到各个社区,签约工作同步有序进行中。

## 静海区农业发展服务中心

## 农技专家田间“支招”助力秋粮丰产

期,培训技术人员及种植户240余人次,印发病虫情报11期,发放病虫害防治技术等宣传材料930余份,因地制宜提出切实有效、绿色防控措施,解决植保技术难题60余项次,确保全区秋粮病虫害防控工作有序平稳推进。在此基础上,还为基层监测点、各乡镇发放草地贪夜蛾诱捕器1500套,用于监测防控草地贪夜蛾成虫,并安排专人进行日常管理和监测,及时记录上报诱捕情

况,以最大合力共同织牢织密病虫害监测网。与此同时,静海区农业发展服务中心深入推进“一喷多促”技术应用,利用植保无人机、风送式远程喷雾机、机动喷雾机等先进植保设备,积极开展统防统治,大力提升防治质效。“我们将继续扩大‘一喷多促’技术应用范围,巩固拓展技术成果,为全区秋粮作物丰产丰收夯

## 《百姓问政》关注小区房屋漏雨问题

本报讯(记者 张雯婧)本期《百姓问政》关注北辰区阳光卡蒂尔小区房屋漏雨问题。节目现场邀请了相关部门负责人以及社区居民,共同探讨解决问题的方案和思路。

北辰区阳光卡蒂尔小区有1500多户居民。近几年来,部分住户家中

存在漏雨问题,群众多次找到物业和社区居委会,希望尽快维修。在2021年,社区居委会曾牵头找施工单位进行过测算,整体维修所需要的资金数量远远超出小区房屋专项维修资金余额,问题就一直搁置下来,迟迟没有推动。这两年,居民家中漏雨户数逐渐增多,雨季

以来,部分小区外墙皮出现脱落的情况,这让社区居民非常担心。

在节目录制现场,北辰区副区长许伟表示,为群众办实事必须克服畏难情绪,必须及时拿出应急方案排除安全隐患。同时,属地牵头制定切实可行的维修方案,依法依规做好小区专项维修资金使用、补交工作,让居民全程参与监督,齐心协力共同解决好小区的问题。

## 西青区多措并举推动“扫黄打非”工作落实落细

近年来,西青区在组织领导、市场监管、案件查办、基层建设、宣传教育等方面采取了一系列行之有效的举措,推动“扫黄打非”工作落实落细,为文化市场繁荣发展营造健康向上的环境。

西青区“扫黄打非”办定期组织相关部门召开“扫黄打非”工作推进会,深入开展五大专项行动,持续净化社会文化环境。强化审管联动,将“扫黄打非”与行业企业年检结合,纵向对接

相关审批部门,及时更新印刷发行行业工作台账,横向协调公安、文化执法等部门,健全查处反馈机制,确保日常监管无死角。

西青区将“扫黄打非”工作与各类基层平台相结合,探索形成“1+N”工作机制。与基层党建工作相结合,以“社区党建+志愿服务”模式推进工作进基层;与综治网格管理相结合,制定举报奖励制度,并与区网格中心“以奖代补”

通讯员 鞠天昊